电工初中级试题

一、填空 
１、直流电机的转子是由 电枢铁心 、 绕组换向器 、 转轴 和 风叶 等部分组成，是进行 能量转换 的重要部分。 
２、直流电动机的励磁方式可分为 他 励、 并励 、 串励 和 复励 。 
３、直流电机在额定负载下运行时，其 # 等级不应超过 1.5 级。 
４、三相变压器的额定容量，是给一次绕组放额定电压时，为保证部温升不超过额定值所允许输出的 最大视在功率 。它等于二次绕组 额定电压 与 额定电流 乘积的 √ 3 倍。 
５、变压器在运行中，绕组中电流的热效应所引起的损耗通常称为 铜耗 ；交变磁场在铁心中所引起的损耗可分为 磁滞 损耗和 涡流 损耗，合称为 铁耗 。 
６、由于变压器短路试验时 电流 较大，而所加 电压 却很低，所以一般在 高压 侧加压，使 低压 侧短路。 
７、交流电机绕组单元嵌在槽内的部分叫做 有效 部分，槽外部分 端 叫做部。 
８、三相异步电动机旋转磁场的转向是由 电源的相序 决定的，运行中若旋转磁场的转向改变了，转子的转向 随之改变 。 
９、Ｙ系列交流电机的绝缘等级为 B 级。 
10 、同步电机的转子有 凸极 和 隐极 两种，一般工厂用的柴油发电机和同步电动机的转子为 凸 式。 
11 、三相异步电动机的转速取决于 磁场极对数 P 、 转差率 S 和 电源频率 f 。 
12 、绕组烘干常采用下列三种方法 烘房烘干法 、 灯泡烘干法 、 电流烘干法 。 
13 、电弧的产生是由于触点间隙中的气体被 游离 ，产生大量的电子和离子，使绝缘的气体变成了 导体 。电流通过这个游离区时所消耗的 电能 转变为 热 能和 光 能，因此发出光和热的效应。 
14 、 RL1 系列螺旋式熔断器，熔体内部充满 石英砂 。在切断电流时， 石英砂 能迅速将电弧熄灭。 
15 、接触器触点开距、是接触点在 完全 分开时动静触点之间的最短距离。 
16 、直流接触器主触点在分析直流电路产生的电弧比交流电弧 ? 难于 熄灭，所以通常用灭弧装置。 
17 、桥式起重机设立零位保护的目的是防止当控制器的 ?? 不在零位，电源断电后又重新送电时，电动机起动而发生事故。 
18 、磁电子仪表的固定部分主要有 ?? 和 ?? ，转子部分主要由 ?? 、指针和组成。 
19 、在 RLC 串联电路中等于时，电路中的电流达到最大值，这种现象称为。 
20 、三相负载接于三相供电线路上的原则是：若负载的额定电压等于电源线电压时，负载应作 Δ 联结；若负载的额定电压等于电源相电压时，负载应作 Y 联结。 
21 、最基本的逻辑运算是指 与 、 或 、 非 三种运算。 
22 、变压器的冷却方式有 油浸自冷 、 油浸风冷 、 强油风冷 。 
23 、投入空载变压器时会产生 励磁涌流 ，其值可达到额定电流的 6~8 倍。 
24 、变压器并列运行应满足 变比相等 、 连接组别相同 、 短路电压相同 三个条件。 25 、测量绝缘电阻时，影响准确性的因素有 温度 、湿度和 绝缘表面的脏污程度 。 
26 、绝缘介质的吸收是 60 秒 时的绝缘电阻与 15 秒 时的绝缘电阻之比。 
27 、变电站中由直流系统提供电源的回路有 主合闸回路 、 控制保护回路 、 事故照明回路 、 信号回路 等。 
28 、镉镍电池储存电量的多少是根据电池的 端电压 来判断的，而不是根据 比重 来判断。 
29 、过流保护的动作电流按躲过 最大负荷电流 来整定。 
30 、瓦斯保护是根据变压器内部故障时会 产生和分解出气体 这一特点设置的。 
31 、当运行电压超过 1.1 倍的电容器额定电压时，应将运行中的电容器退出运行，本厂电容器的额定电压为。 
32 、在电气设备工作，保证安全的组织措施有 工作票制度 、 操作票制度 、 清查现场和全面交底制度 、 工作许可制度 、 工作监护制 、 工作间断和工作转移制度 和 工作终结和送电制度 。 
33 、变电运行设备的缺陷分三类，即 一般 缺陷、 严重 缺陷、 危急 缺陷。 
34 、高压设备发生接地故障时，室内各类人员应距故障点 大于 4 米 以外，室外人员则应距故障点 大于 8 米 以外。 
二、判断题 
１、变压器的额定功率是指当一次侧施以额定电压时，在温升不超过允许温升的情况下，二次侧所允许输出的最大功率。（×） 
２、变压器在使用是铁心会逐渐氧化生锈 ,? 因此真空载电流也就相应逐渐减小。（×） 
３、三相异步电动机的转速取决于电源频率和极对数，而与转差率无关。（×） 
４、三相异步电动机转子的转速越低，电机的转差率越大，转子电动势频率越高。（√） 
５、应用短路测试器检查三相异步电动机绕组是否一相短路时，对于多路并绕或并联支路的绕组，必须先将各支路拆开。（√） 
６、变压器无论带什么性质的负载，只要负载电流继续增大，其输出电压就必然降低。（×） 
７、凡有灭弧罩的接触器，一定要装妥灭弧罩后方能通电起动电动机。（×） 
为了观察方便，空载、轻载试动时，允许不装灭弧罩起动电动机。 
８、串联磁吹灭弧方式，磁吹力的方向与电流方向无关。（√）并联磁吹灭弧方式，磁吹力方向与电流方向无关。（×） 
９、交流接触器铁心上的短路环断裂后会使动静铁心不能释放。（×） 
10 、当电路中的参数点改变时，某两点间的电压也将随之改变。（×） 
11 、自感电动势的大小正比于线圈中电流的变化率，与线圈中电流的大小无关。（√） 
12 、对感性电路，若保持电源电压不变而增大电源频率，则此时电路中的总电流减小。（√） 
13 、电子管电压表对直流、交流，正弦和非正弦信号均能进行正确测量。（×） 
14 、电子示波器只能显被测信号的波形，而不能用来测量被测信号的大小。（×） 
15 、纯电阻电路的功率因数一定等于１，如果某电路的功率因数为１，则该电路一定是只含电阻的电路。 ( × ) 
16 、从空载到满载，随着负载电流的增加，变压器的铜耗和温度都随之增加，一、二次绕组在铁心中的合成磁通也随之增加。（×） 
17 、变压器在空载时，其电流的有功分量较小，而无功分量较大，因此空载运行的变压器，其功率因数很低。（√） 
18 、带有额定负载转矩的三相异步电动机，若使电源电压低于额定电压，则其电流就会低于额定电流。（×） 19 、油浸式变压器防爆管上的薄膜若因被外力损坏而被裂，则必须使变压器停电修理。（×） 
20 、单相异步电动机的体积虽然较同容量的三相异步电动机大，但功率因数、效率和过载能力都比同容量的三相异步电动机低。（√） 
21 、配电装置包括测量电器，故便携式电压表和电流表属于配电装置。 ( × ) 
22 、高压断路器的“跳跃”是指断路器合上又跳开，跳开又合上的现象。（√） 
23 、大容量高压隔离开关的每极上都装有两片刀片，其目的是增大导电截面积，从而增大容量。（×） 
24 、低压空气断路器同时装有分励脱扣器和失压脱扣器时，称为复式脱扣装置。（×） 
25 、装设电抗器的目的是：增大短路阻抗，限制短路电流，减小电压波动。（√） 
26 、电磁式交流接触器和直流接触器都装有短路环，以消除铁心的振动和噪音。（×） 
27 、在易燃、易爆场所带电作业时，只要注意安全、防止触电，一般不会发生危险。（×） 
28 、防爆电器出厂时涂的黄油是防止生锈的，使用时不应抹去。（×） 
29 、一般来说，继电器的质量越好，接线越简单，所包含的接点数目越少，则保护装置的作越可靠。（√） 
30 、气体（瓦斯）继电器能反应变压器的一切故障而作出相应的动作。（×） 
四、问答题 
１、在单相桥式整流电路中，如果有一个二级管短路、断路或反接，会出现什么现象？ 
答：在单相桥式整流电路中，如果有一个二极管短路，将变成半波整流，另半波电源短路；如果有一个二极管断路，就会形成半波整流，如果有一个二极管反接，则电路不起整流作用，负载中无电流流过。 
２、变压器在电力系统中主要作用是什么？ 
答：主要作用是更换电压，以利于功率的传输。电压经升压变压器升压后，可以减少线路损耗，提高送电经济性，达到远距离送电的目的，而降压则能满足各级使用电压的用户需要。 
３、变压器各主要参数是什么？ 
答：（ 1 ）额定电压；（ 2 ）额定电流；（ 3 ）额定容量；（ 4 ）空载电流；（ 5 ）空载损耗；（ 6 ）短路损耗；（ 7 ）阻抗电压；（ 8 ）绕组连接图、相量图及连接组标号。 
４、为什么将变压器绕组的温升规定为 65 ℃？ 
答：变压器在运行中要产生铁损和铜损，这两部分损耗全部转化为热量，使铁芯和绕组发绝缘老化。影响变压器的使用寿命，因此国标规定变压器绕组的绝缘采用 A 级绝缘、绕组的温升为 65 ℃。 
５、断路器分、合闸速度过高或过低对运行有什么危害？ 
答：分、合闸速度过高，将使运行机构或有关部件超过所能承受的机械应力，造成部件损坏或缩短使用寿命。 
分闸速度过低，特别是分闸初始速度地低时，不能快速切除故障，若合闸速度过低，在断路器合于短路故障时，不能克服触头关合电动力的作用，引起触头振动或处于停滞，会使触头烧损。 
６、电压互感器应注意什么？ 
答：有（ 1 ） Y-Y- 接线；（ 2 ） Y-Y 接线；（ 3 ） V-V 接线。 
７、停用电压互感器应注意什么？ 
答：应注意以下几点： 
（ 1 ）首先应考虑该电压互感器所带的保护及自动装置，为防止误动可将有关的保护及自动装置停用；（ 2 ）如果电压互感器装有自动切换器装置或手动切换装置，其所带的保护及自动装置可以不停用；（ 3 ）停用电压互感器，应将二次侧熔断器取下，防止反充电。 
８、直流系统在变电所中起作什么作用？ 答：直流系统在变电所中为控制信号、继电保护、自动装置及事故照明等提供可靠的直流电源，还为操作提供可靠的操作电源。直流系统的可靠与否，对变电站的安全运行起着至关重要的作用，是变电站安全运行的保证。 
９、安装接触器的要求是什么？ 
答：（ 1 ）接触器安装前、后检查接触器线圈电压是否符合实际使用要求，然后将电磁芯极面的防锈油擦去。并用手分、合接触器的活动部分，检查各触头接触是否良好，压力是否一致，有无卡阻现象；（ 2 ）接触器安装时，其底面与地面的倾斜度应小于 5 度；（ 3 ）接触器的触头不允许涂油。 
10 、什么是反接制动？ 
答：当电动机带动生产机械运行时，为了迅速停止或反转，可将电源反接（任意两相对调），则电动机旋转磁场立即改变方向，从而也改变了转矩的方向。由于转距方向与转子受惯性作用而旋转的方向相反，故起制动作用。这种制动方法制劝迅速，但电能消耗大，另外制动转速降到零时，要迅速切断电源，否则会发生反向发电。 
11 、选用电力系统时应考虑哪几种情况？ 
答：（ 1 ）电缆的额定电压，应等于或大于电网的额定电压；（ 2 ）按长期允许载荷量选择电缆时，要考虑敷设方法，土壤温度，电缆并列条数及周围环境等因素；（ 3 ）电缆敷设方式：直埋应选用铠装电缆，电缆沟敷设的可选用无铠装电缆；（ 4 ）考虑电缆的敷设环境。 
12 、什么叫防雷接地？防雷接地装置包括哪些部分？ 
答：为把雷电流迅速导入大地，以防止雷害多目的的接地叫防雷接地。防雷接地装置包括以下部分：（ 1 ）雷电接受装置；（ 2 ）接地引上下线；（ 3 ）接地装置。 
13 、什么叫安全电压、对安全电压值有何规定？ 
答：人体接触的电压对人体的各部组织和器官没有任何损害的电压叫安全电压。根据我国规定，安全电压值如下： 
在无高度能电危险的建筑物中多 65V ；在有高度触电危险的建筑物中多为 36V ；在有特别触电危险的建筑物中多为 12V 。 
14 、交流接触器在运行中有时产生很大噪声的原因和处理方法？ 
答：产生噪声的主要原因是：衔铁吸合不好所致。吸合不好的原因和处理方法是：（ 1 ）铁芯端面有灰尘、油垢或生锈。处理方法是：擦拭，用细砂布除锈；（ 2 ）短路环损坏、断裂。处理方法：修复焊接短路环或将线圈更换成直流无声运行器；（ 3 ）电压太低，电磁吸力不足。处理方法：调整电压；（ 4 ）弹簧太硬，活动部分发生卡阻。处理方法：更换弹簧，修复卡阻部分。 
15 、怎样选择照明电路保险丝？ 
答：（ 1 ）干线保险容易应等于或稍大于各分支线保险丝容量之和；（ 2 ）各分支保险丝容量应等于或稍大于各灯工作电流之和。 
16 、如何选用电动机的热继电器？其现两种接入方式是什么？ 
答：选择热继电器是根据电动机的额定电流，一般按 1.2 倍额定电流选择热元件的电流范围。然后选择热继电器的型号和元件电流等级。 
一般热继电器安装可分为直接接入和间接接入两种。直接接入：热继电器和交流接触器组装在一起，热元件直接通过负载电流。间接接入：热继电器和电流互感 ? 器配合使用，其热元件通过电流互感器的二次电流。这种热继电器电流范围是根据通过电流互感器拆算到二次来选择的。 
17 、导线穿管有什么要求？ 
答：（ 1 ）管内所穿导线（包括绝缘层）的总面积不应大于内经截面的 40% ；（ 2 ）管内导线不准有接头和扭拧现象；（ 3 ）同一回路的各相导线，不论根数多少应穿入一根管内，而不同回路和不同电压的线路导线不允许穿一根管内，交流和直流线路导线不得穿一根管内，一根相线不准单独穿入钢管。 18 、二次回路的定义和分类是什么？ 
答：二次回路用于监视测量仪表，控制操作信号，继电器和自动装置的全部低压回路均称二次回路，二次回路依电源及用途可分为以下几种回路：（ 1 ）电流回路；（ 2 ）电压回路；（ 3 ）操作回路；（ 4 ）信号回路。 
19 、工作接地起什么作用？ 
答：（ 1 ）降低人体的接触电压；（ 2 ）迅速切断故障设备；（ 3 ）降低电气设备和电力线路的设计绝缘水平。 
20 、异步电动机的空载电流占额定电流的多大为宜？ 
答：大中型电机空载电流占额定电流的 20%~35% ，小型电机的空载电流约占额定电流的 35%~50% 。 
21 、通常什么原因造成异步电动机空载电流过大？ 
答：原因是：（ 1 ）电源电压太高；（ 2 ）空气隙过大；（ 3 ）定子绕组匝数不够；（ 4 ）三角形、 Y 接线错误；（ 5 ）电机绝缘老化。

